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Návrh názvu prostoru podél cyklostezky 
Na základě návrhu zpravodaje města Břeclavi Radnice z února 2016 podávám návrh na pojmenování části nábřeží. 
Od cukrovarského mostu ke stávající ulici U stadionu je podán návrh na pojmenování Kuffnerovo nábřeží. Zbytek nábřeží 
od ulice U stadionu až po most u „žluté školy" bych navrhoval pojmenovat po významném břeciavském občanovi Hanuši 
Weiglovi. Dále se přikláním k návrhu pojmenovat most přes Dyji na most Václava Havla. Můj návrh zdůvodňuji následovně: 

Rodina Kuffnerů patřila v minulosti k nejvýraznějším a nejbohatším židovským rodinám. David Kuffner byl několikrát zvolen 
rychtářem židovského města Břeclavi. Financoval výstavbu nové (dnešní) synagogy, včetně její renovace v maurském 
slohu. Heřman Kuffner společně s bratrem Jakobem a jejich bratrancem Ignácem Kuffnerem zbudovali v Břeclavi ve své 
době největší cukrovar celé Rakousko-Uherské monarchie. Heřman Kuffner se stal starostou křesťanského města Břeclavi a 
zůstal jím po celých 26 let. Pro město vybudoval nemocnici, dnes architektonicky cenný areál hygienické stanice. Podílel se 
na založeni spořitelny a záložny, s jejichž pomocí byia financována výstavba „žluté školy", gymnázia i městských chodníků. 
Herman Kuffner na stejnojmenné třídě vybudoval honosné vily ředitelství cukrovaru a byt ředitele cukrovaru. Stavebníkem 
pseudogotické obřadní síně židovského hřbitova byl Mořic Kuffner, dílo významného architekta Fr. Neumanna z Vídně. 
Heřman Kuffner později vystavěl dnešní kulturní památku renesanční hrobku. Kuffnerové společně založili několik nadací na 
podporu chudých židovských, německých i českých studentů, pro křesťany i studenty židovského vyznání. 

Karel Kuffner, syn Jakoba, vybudoval ve Sládkovlčovu největší cukrovar v Uhersku. Radnice města Sládkovičova uctila 
jeho zásluhy pamětní bystou. Vybudoval zámeček, dnes soukromá vysoká škola, má zde také mauzoleum. (Jeho potomek 
Raul byl velký sběratel umění, část svých obrazů, než utekl před Němci do Ameriky, věnoval bratislavské galerii.) 

Ignác spolu s bratrancem Jakobem koupili v Ottakringu u Vídně pivovar, který rozšířili ve své době na největší rakouský 
pivovar (ten slouží dodnes). V Ottakringu, dnešní čtvrti Vídně, si mimo to zbudovali reprezentační renesanční sídlo a také 
veřejnou hvězdárnu, která slouží veřejnosti dodnes. Ve vídeňské čtvrti Ottakringu nalezneme Kuffnergasse. 

Všichni Kuffnerové ve svých obcích zakládali nadace pro podporu chudých (vídeňští majitelé pivovaru podporovali také 

chudé ve Švýcarsku) bez ohledu na národnost a vyznání, stáli v čele společenského dění a byli prospěšní svým 

domovským obcím. Za jejich zásluhy byli Heřman, Ignác a Karel císařem povýšeni do šlechtického stavu. 

Hanuš Weigl patří k nejvýznamnějším a nejznámějším občanům města Břeclavi. Jeho dědeček S. Gluck postavil budovu 
bývalé židovské školy, dnes Lichtenštejnský dům. Hanuš jako student řídil gymnaziální Studentský soubor, který hrál mj. 
břeclavským dětem v loutkovém divadle. Hanuš Weigl za války odchází do Izraele, odkud se po listopadu 1989 vracel do 
Břeclavi. Vždy se živě zajímal o dění v Břeclavi a spolupracoval s břeclavským muzeem. Zařídil překlady textů náhrobků 
židovského hřbitova a nechal na své náklady zhotovit pamětní desku se jmény pohrbených rodin, dnes umístěnou na stěně 
obřadní síně. Při své návštěvě ČR jako právník sjednal s židovskou obcí smlouvu: ...na odprodej břeclavské synagogy za 
symbolickou 1 Kč.... Jeho životní touhou bylo zachování a rekonstrukce obřadní síně židovského hřbitova. A právě letos je 
to přesně deset let, kdy dnešní starosta Břeclavi, pan Pavel Dominik, rozhodl, že město podalo žádost na krajský úřad o 
dotaci na tento projekt. (V současné době opět pracuji na možnosti získání nové dotace na plánovanou rekonstrukci obřadní 
síně. Dále připravuji publikaci Zaniklé církve, kufnerovské sakrální stavby.) Z pohledu Hanuše Weigla si z celého života 
považoval nejvíce toho, že v roce 1990 připravil setkání izraelského prezidenta Herzoga s Václavem Havlem. 

Město Břeclav je prostřednictvím rodu Kuffnerů spojeno se Slovenskem, Rakouskem, Švýcarskem i USA. Kuffnerové 
v místech bydliště stavěli mosty spolupráce a soužití mezi jejich občany bez rozdílu národnosti nebo víry. Hanuš Weigl se 
vždy cítil současně Židem a také Čechem - břeclavským občanem. Svou činností propojil minulost s budoucností. 
Spolupracoval se spolkovou republikou Německo, a dohlížel na rehabilitaci propuštěných vězňů. Společně s Václavem 
Havlem znovuobnovii most mezi českým a židovským národem. 

Ze stručného seznamu zásluh rodiny Kuffnerů, Hanuše Weigla a prezidenta Václava Havla vysvítá, že všichni jmenovaní 
patřili k světoobčanům, kterých si váží v řadě států světa. Právě po nich by v jedné řadě mohlo být pojmenováno nábřeží, 
včetně mostu řeky Dyje. Cukrovarský most by se snad mohl také přejmenovat na Kuffnerův most. Naše město tak může 
vyrovnat svůj morální dluh ke svým významným osobnostem i prezidentu Václavu Havlovi, který navštívil Břeclav. Břeclav 
tím získá mezinárodní věhlas, který si díky těmto břeclavským občanům zaslouží. Předložený návrh podporuje i zástupce 
Židovské náboženské obce v Brně Ing. Jaroslav Klenovský. 
Přílohy: 1. Korespondence s Hanušem Weiglem, 2. Foto, 3. CD Hanuš Weigl v Českém rozhlase Praha 



Příloha 1. a 2. 

ping, 

poslal jsem Vám 24.m.m. připomínku nutnosti opravy hřbitovní kaple, kterou 

město chtělo dát do rozpočtu příštího roku. 

Mezitím byl k vůli tomu předseda Žid.obcí v Čechách a na Moravě - p.Jiří Daníček -

v Břeclavi a jednal s městským sekretářem p. Daliborem Nedelou, 

který mu přislíbil do tří týdnu dát vypracovat náklady nutných oprav a 

pak p. Daníček a starosta MB budou jednat dále. 

Můžete vykonat nějaký vliv, aby se odhad skutečně provedl bez prodlení ? 

Opakuji: MB jako vlastník kaple má povinnost ji udržovat v dobrém stavu 

a provedení oprav musí mít prioritu nejen ze stavebních důvodů, nýbrž i proto, 

že MB zlikvidovalo hlavní hřbitov a nese zodpovědnost za ten barbarský čin. 

Mimochodem : už mám fotografie všech 225 náhrobních kamenů 

staré části hřbitova s anglickým překladem nápisů. Ted sestavuji českou listinu, 

která bude sloužit též jako matrika pohřbených a jeden exemplář bude uložen 

u Vás v muzeu. 

Prosím potvrdte příjem mejlu, poněvadž nevím zda mám správnou e-mail adresu. 

Zdravím Vás 

HW 



Mplng, 

děkuji Vám za mejl z lO.t.m.a za dobrou zprávu,že se přece věc hýbá. 

Víte, mám na svědomí ještě jinou budovu , synagogu v Nové Cerekvi, 

odkud pocházela má blahá žena. Břeclav ovšem měla přednost, tak jsem 

o Cerekev tak neusiloval. A ted mně moje "dobrá duše" z tama píše. že 

když pár občanů vidělo, jak ta budova chátrá a nikdo ji neudržuje, dali 

se dohromady a vymohli na ministerstvu pár milionů Kč na opravu ! 

Jsou i takoví občané. 

Vy však Břeclaváky nenapravíte. To jsou patrně noví lidé, kteří s tradicí 

města nemají mnoho společného. 

Pošlu Vám poštou listiny se jmény 236"žid.občanů, pohřbených na staré 

části hřbitova. Prosím, abyste listiny uložil v muzeu. Je to cenný doklad, 

protože žid.matriky za roky 1874-1918 shořely a z těch náhrobků jsem 

přece mohl některá data mohl zachránit. 

Listiny jsem vypsal a přeložil do češtiny ze CD , kterou jsem poslal 

ing-Klenovskému. Bud on nebo já nechám pořídit kopii zde.Tam jsou 

fotografie každého náhrobku, jeho nápisu a rozluštění do angličtiny. 

Čekám na další dobré zprávy a jsem velmi rád, že je alespoň jeden člověk 

v Břeclavi, který si zachoval ducha z našich časů. 

Srdečně Vás zdravím 

Děkuji Vám za blahopřání a čekám na Vaši další zprávu. 
Dnes mám novinku : můžete stáhnout celého Hugo Golda - Moravské žid.obce 
z intemetu 
a sice www.hugoqold.com/moravia/moravia.pdf 

Břeclav od rab. Schwengera začíná na str.321. 

Ahoj na neděli, 

HW. 

http://www.hugoqold.com/moravia/moravia.pdf
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Vysvědčení Hanuše Weigla z první třídy, věnováno městskému muzeu v 
Břeclavi. 

Milý pane ing., 

musím Vás obtěžovat a sice proto.že jsem vám 15.01.t.r. poslal doporučeným dopisem 

CDečku, která obsahovala údaje o 236 náhrobních kamenech na býv.žid.hřbitově spolu s 
listinou pohřbených, kterou jsem pořídil k tomu účelu, aby eventuelní návštěvníci mohli 

http://rr.ir.Drt


hroby identifikovat. Prosil jsem Vás, abyste materiál uložil do archivu MB, patrně však jste 

jej nedostal, poněvadž nemám od Vás zprávu. 

Zajímá mě ovšem i osud kaple.Podle Vaší poslední zprávy z 10.01.t.r. by měla být v práci 

technická zpráva s rozpočtem. Budu Vám velmi zavázán, když dohlédnete na průběh práce, 

protože příprava městského rozpočtu na 2007 se určitě ukončuje v létě a i když tam nebude 

celá oprava, tak alespoň přípravné výdaje už dokáží že město to myslí vážně. 

Promiňte mi, že Vás nudím (to je zdejší výraz pro otravuji), ale nemám už mnoho času 

a chtěl bych se toho ještě dožít, aby památka našich předků byla důstojně zachována. 

Za tím účelem bych rád sestavil listinu těch, kteří jsou pohřbeni pod dnešním parkem, 

jak na př.můj děd Šimon Weigl, jehož býv.náhrobek mám fotografovaný. Poněvadž však 

mramorové náhrobní kameny byly rozkradeny, tak mi z Mikulova z archivu poslali pouze 

kameny ze staré části hřbitova. Myslíte, že by bylo možno nalézt snímky těch mramorových 
? 

Nezlobte se,že Vás obtěžuji. Srdečně Vás zdravím 

Mping. 

nic se nestalo, alespoň vité proč usiluji o tu opravu kaple. 

Hýbe se něco ( kromě Vás ) ?. 

Děkuji, 

HW. 

Studentský soubor, třetí zleva s brýlemi je Hanuš Weigl Gymnazista H. Weigl 



Original Message 

From: "karel veselý" <zika.jar(a)seznam.cz> 

To: <weiql(5)surfree.net.ii> 

Sent: Tuesday, August 08, 2006 8:35 PM 

Subject: program 

Mping. 

pro obřadní sin si neosvojuji učinit program, mám jen malou svou představu, 
že když bude zrenovována a bezpečnostně zajištěna, aby na dostupném místě 
byla upevněna mramorová tabule se jmény rodin, pohřbených na býv.nove části 
hřbitova(tedy pod dnešním parkem). Tabule je hotová, uskladněna a 
ing.Klenovský 
zařídí její umístnění. 
Přijde-li tedy souvěrec do Břeclavi, najde v muzeu listinu starého hřbitova 
a v obřadní síni pak hlavní rodiny (ne všechny rodiny) nové části. 
Chci listinu pohřbených na nové části upřesnit, k tomu snad mikulovské 
fotografie dopomohou. 
Děkuáji Vám za stálé úsilí, 

HW-Mplng: 

tak budu muset ještě žít do r.2008, poněvadž z praxe vím, 
že dobrý úmysl, jak máte Vy, nestačí. 
Zvětšení kruhu zájemců zodpovědnost neznásobí a tak 
s Vaším dovolením budu v té věci korespondovat jen 
s Vámi a s ing.Klenovským, který je osvědčeným 
vykonatelem projektů. Škoda za ten uběhlý (ztracený) čas. 
Když budete mít náhrobky na CD, pošlete mi ji prosím. 
S díkem, 
HW. 

Vplng, 
Děkuji Vám za blahopřání a čekám na Vaši další zprávu. 
Dnes mám novinku : můžete stáhnout celého Hugo Golda - Moravské žid.obce 
z internetu 
a sice www.hugogold.com/moravia/moravia.pdf 
Břeclav od rab. Schwengera začíná na str.321. 

Ahoj na neděli, 

HW. 

Mám advokáta su6stituta v <Pízni, který se právě stal čteném zákonodárné rady, ten asi text 
upraví Zatím jsem topsaCpro Vaši informaci, tedy nikoCiv přesně podCe českých zákonů. 
V rychktosti chci, a6yste věděloč jde-
(Děkuji Vám nadále za Vaši pozornost. (Břectavské kapte se snad přece dožiju, víte jaký 

oSnos na její opravu 6ytvzat v úvahu ? 
(Pěkný weekend Vám i Vaší rodině, 

http://www.hugogold.com/moravia/moravia.pdf


Mplng., 
před odjezdem dělám pořádek a našel jsem mejl of Mg.Sony Nezhodové 
kde píše 11.04.07 " Co se týče Břeclavi, mluvila jsem s dvěmi osobami - s 
Mag.Waltrem Perschem (ředitelemn Rakouského kulturního fora v Praze) a 
s p .Karlem Procházkou potomkem vídenských ecřu/ {nečitelné) kulturní 
pracovník vídenské radnice), který mi předal brožurku "Das ehemalige 
Hernalser Brauhaus und seine heutige Umgebung", kde smaozřejmě je 
mnoho zmínek o renesanci Kuffnerových(zatím co Břeclav v tom ohledu 
spí na vavřínech) a zjistili, že hrobka v Břeclavi se rozpadá.Navrhovali 
Břeclavi spolupráci při její obnovy .Usiluje o jakési propojení Víden-Břeclav 
(popř.další moravská židovská obec). Břeclav pro to nemá žádný zájem. 
Nevím, jak do toho zapadá šéf hvězdárny, který po Vás chtěl 
peníze." Mag. Neshodová tehdy v Břeclavi měla přednášku, jak si 
pamatuji. 

Snad Vy jste ji dokonce pořádal, ale ten dopis obsahuje 2 jména, která snad 
mohou pomoci. Tak za dva týdny zase budu zpět. 

Zdravím Vás všechny srdečně 

ty 

v 50 

Pan 
Ing.Jaroslav Zika, 
Na Valtické3Q. 
Břeclav 69141 
Czech Republic, 

I *% 

Dopisnice od Hanuše Weigla s aršíkem, s vyobrazením 
břeclavského židovského hřbitova 



Vážena pí.dre.Kánová, 

s Vaším mejiem jsem se velmi těšil, poněvadž pocituji, že v mém rodném 
městě vane nový vzduch a tak Vám především přeji mnoho zdaru v novém 
působišti. 

Zde v Izraeli bylo jeden čas přes 50 rodáků, ted jsme následkem věku už 
zdecimováni. 

V r .2002 jsem slavil své 90.- iny v Břeclavi, to bylo naposled, kdy jsem tam 
byl a od té doby už z Israele nevyjíždím. Pamatuji se však, že v synagoze 
nahoře byla 

malá výstava fotografii, které jsme odtud dodali ing.Klenovskému a on pro 
mě 

je vzor zodpovědnosti- Proto si spoléhám na něho, že Vám poradí co počít. 

Jsem též ve spojení s ing. Zikou a tomu jsem poradil, aby si vyžádal další 
materiál 

od p.Jiřího Fiedlera z Žid.muzea v Praze. Ten napsal neobsáhlejší a 
nejmodernější 

dějiny břeclavské židovské obce. Možná, že muzeum též hostí nějaké 
památky z naší 

býv.obce. Pamatuji si, že před lety Město Břeclav mělo v internetu dějiny 
psané nebo 

lépe opsané vnukem skladatele Arnolda Schoenberga, který řídí 
genealogický portál 

středoevropskou část, kterou najdete v internetu www.jewishgen.org a 
poté musíte 

listovat, až přijdete na Břeclav a její dějiny. Myslím, že jsem poslal 
ing.Zikovi listinu 

dějin, které já mám. Mohu ji poslat i Vám. 

Pro dnešek Vás nebudu víc zdržovat. Zůstaneme ve styku a čímkoliv mohu 
pomoci, rád učiním., 

Srdečně Vás zdravím 

Hanuš Weigl, 

http://www.jewishgen.org


21,Hapoel St., Herzlia 46266, Izrael 

+v97299584428 též FAX 

+ 972 54429442 

Mplng. 
Děkuji Vám za stálý zájem, který se mnou sdělujete na té neštastné kapli. 
Ing.K. mě ovšem informoval, že 31.t.m.ie nějaké jednání v B. 
Podíval jsem se však na internetovou B.a nic jsem nenašel o tom, že by se 
město 
o něčem usneslo. Tak nevím, které stadium ted probíhá a máte úplně pravdu, 
když říkáte, že se to musí zjistit a s l e d o v a t . 
Podle mého názoru musí být 1-plán, 2-rozpočet co oprava bude stát a pak 3-
u s n e s e n í 
Městské rady, kdy se oprava provede ( nebo se plán podá Krajskému úřadu pro 
dotaci Eura). 
Ovšem projekt musí být podán ve shodě s požadavky Eura. 
Jsem rád, že ve Vás mám společníka a dělejte podle svého uvážení, jen dbejte 
při tom svého zdraví, 
at si neuškodíte. 
Napíši i K., nesmíme si to s ním rozházet-
Budte zdráv spolu s celou rodinou a dobrou noc,, 
Váš HW-

Original Message 
From: Jaroslav Zika [mailto:zika.jar@seznam.cz] 
Sent: Wednesday, March 25, 2009 4:22 PM 

Od: a * "an <sf_weigl@bezeqint.net> 
Komu: zika jaromir ing. <zika.jar@seznam.cz> 
Datum: 5. 9. 2008 9:00:27 
Předmět: FW: Re: Disk B?eclav 

Mping., 

3. Naše márnice: Ing.Klenovský mi oznámil, že peníze již jsou v Brně na Krajském úřadě. 
Tak jsem poprosil rodáka JUDra. Hrstku v Brně, aby se připojil k těm , kteří se 
u hejtmana přimluvili za to, aby Břeclav z té dotace potřebný díl dostala. 

Pěkný weekend Vám všem 

HW. 

Od: H.Z.Weigl <weigl@surfree.net.il> 
Komu: 'Jaroslav Zika' <zika.jar@seznam.cz> 
Datum: 25. 3. 2009 20:03:17 
Předmět: RE: Obřadní síň 

mailto:zika.jar@seznam.cz
mailto:sf_weigl@bezeqint.net
mailto:zika.jar@seznam.cz
mailto:weigl@surfree.net.il
mailto:zika.jar@seznam.cz


Jianus Weigl 

S'AViE 

Vážený pane inženýre, 

OS<PĚSWÍ: NO%*Ý ff OK 
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5766 - 1*D&f) 

frY. 9. #3 

Nanus Weigl myslel na opravu obřadní síně breclavskeho hřbitova vždy -
no voročnípřání 

děkuji za mejl. Fotku přijmu jakýmkoliv způsobem, nehoří. K Vaším 
otázkám přistoupím příští týden. Pokusím se přidati moji fotku,abyste 
věděl jak vypadám. Dnes je neděle, u nás pracovní den, ale Vám na ni 
mohu popřát Ahoj 

<A •-e*>e.&JL-



vize posvátnosti tohoto města, jejím hlavním 
médiem byla kresba, ale příležitostně pracovala 
s olejem, uhlem či pastelem, dokonce i vyřezá­
vala. Byla poctěna mnohými cenami, mj. 
cenou jeruzalémského muzea, Státní cenou 
1980 a titulem Zasloužilý občan městské rady 
jeruzalémské. V posledních letech života jí 
zeslábl zrak, zrak malířky (!) - a velký lékař 
očních chorob, který vrátil zrak doslova 
tisícům, nebyl už po jejím boku. Zemřela 
v březnu 1980. 

Iďakov (Ota) Wallish ze Znojma, M906. Ve 
dvacátých letech, za pobytu, ho zaujala práce 
s grafikou v kanceláři Židovského národního 
fondu. Po návratu do Prahy pokračoval v této 
práci. R. 1927 otevřel studio grafiky. R. 1934 se 
přistěhoval do Izraele (tP) a stal se spolumaji­
telem a ředitelem vytvořeného studia Wallisch 
a Mechner. Spolupracoval na vytváření izrael­
ské státní vlajky a znaku, vytvořil první sérii 
poštovních známek a napsal kaligraficky na 
pergamen Deklaraci nezávislosti. Jeho plakáty, 
propagující Národní fond, Východní veletrh 
a jiné, se staly symboly období. Zemřel r. 1975. 

fUDr. Cvi Hanuš Weigl z Břeclavi, *1912 
se do Izraele (tP) přistěhoval r. 1939. Právník 

lUDr. Cvi Hanuš Weigl 

a advokát v Tel-Avivu, ihned po ustanovení 
státu Izrael byl povolán organizovat sekretariát 
hlavního štábu izraelské policie. Byl jmenován 
interním kontrolorem a soudcem velitelství 
státních vězení. Byl spoluzakladatelem 
Sdružení pro rehabilitaci propuštěných vězňů. 
R. 1988 byl zvolen předsedou Sdružení přistě­
hovalců z Československa. Pod jeho řízením se 
konal v dubnu 1990 Světový sjezd bývalého 
československého židovstva za účasti prezidenta 
Havla. Stál v čele redakce publikace yOTStl 
CZECHOSLOVAKIA be-JlSRAEL (Přistěhovalci 
z Československa v Izraeli), která je zdrojem 
tohoto přehledu. 

Šimon (Rudi) Weissenstein z Jihlavy, 
"1910, studoval na Grafische Lehrund 
Versuchsansait ve Vídni obor umělecká foto­
grafie. Po skončení studia pracoval v novi­
nách Prager Presse a Centropress. Do Izraele 
(tP) se přistěhoval r. 1939 a hned začal praco­
vat jako fotoreportér. Fotografoval téměř 
všechny významné osobnosti izraelské veřej­
nosti, dokumentoval vývoj izraelské filharmo­
nie a po dlouhá léta fotografoval jejího 
zakladatele Bronislava Hubermana. Celý svůj 
život v Izraeli žil v Tel-Avivu, městě, které 
miloval a jehož vývoj zvěčnil svým fotoapará­
tem. Zemřel r. 1992. 

Ema Wieler-Kruegerová z Přívozu, *1906, 
studovala v letech 1926-29 fyzioterapii ve 
Velké Británii a zůstala tam další dva roky, aby 
získala praxi. R. 1939 se přistěhovala do 
Izraele (tP) a začala studovat v nemocnici 
Hadassa v Jeruzalémě, kde spolu s prof. 
Emilem Adlerem založila oddělení fyzioterapie 
a rekonvaiescence. R, 1956 se podílela na zalo­
žení první školy fyzioterapie v Izraeli u ne­
mocnice Asaf ha-Rofe. Vedle svých funkcí na 
této škole pokračovala v praktické práci a za­
vedla nové techniky jako např. přípravný kurz 
budoucích matek na porod. I po svém odcho­
du do důchodu ošetřovala těžce nemocné v je­
ruzalémské nemocnici Sha'rei Cedek. 

Aaron Wiener, *1912, vynikající hydrolog. 
R. 1944 byl pověřen plánováním a výstavbou 
infrastruktury pro zásobování vodou, jedním 
z ústředních problémů sionislické výstavby od 
samého začátku Brzy po ustanovení státu 
Izrael byl jmenován komisařem pro vodu. 


